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1) Sia X ∈ T (M) un campo vettoriale su una varietà M .
(i) Sia p0 ∈ M tale che X(p0) 6= O. Dimostra che esiste una carta locale (U,ϕ) centrata in p0 tale che

per ogni p ∈ U la curva σp(t) = ϕ−1
(
ϕ(p) + te1

)
è (il pezzo contenuto in U del)la curva integrale di X

uscente da p.
(ii) Sia σ: (a,+∞)→M una curva integrale massimale di X tale che σ(t)→ p0 ∈M per t→ +∞. Dimostra

che X(p0) = O.

2) Dato k ∈ N, sia

Mk = Rn \
k⋃

j=0

B(je1, 1/4) ,

dove B(x, r) è la palla euclidea chiusa di centro x ∈ Rn e raggio r > 0. Calcola la coomologia di de Rham
di Mk.

3) Trova una connessione ∇ su M = R2 \ {(0, 0)} tale che per ogni (x0, y0) ∈M la curva

σ(t) = (x0 cos t− y0 sin t, x0 sin t+ y0 cos t)

sia una ∇-geodetica. [Suggerimento: può essere utile identificare M con C \ {O} e considerare il campo
radiale R(p) = p/‖p‖2.]


